GENÈRIC (cat)

MEMÒRIES

presentació memòries: 

1.28(Eva) 

Buscàvem la memòria individual i també la memòria col·lectiva. 

El que ens trobàvem, al buscar la història de les tecnologies i de quina manera hi han participat les dones, era un buit, a nivell de coneixement, molt gran. Aquí ens hem trobat que la primera persona que va inventar el llenguatge de programació va ser una dona, Ada Lovelace, o que les programadores de la primera computadora van ser dones, les d’Eniac.

(Alex) I això ningú ho sap.

(2:13) eulàlia perez:

La guerra civil per la ciència de l'estat espanyol fou un desastre, perquè la modernització que havia fet la República, l’esforç que s’havia fet des del 1907, quan es va crear la junta d’ampliació d’estudis d’investigacions científiques -per això, aquest any, celebrem l’any de la ciència, per commemorar-ne el centenari- Doncs l’esforç de modernització fou molt gran i el paper de les dones, allà, fou enorme, perquè es va becar a moltes dones per anar fora i foren les que portaren un munt de noves tècniques que van ajudar a impulsar...i per això es parla de l’edat de plata de la ciència a l’estat espanyol, i fou un gran desastre que es morissin i s’exiliessin tants científics, perquè la ciència es va quedar en res.

(02:20) Antonia

Jo recordo, molt clarament, quan tenia tres anys que tenia un transistor philips, així com ovalat, tenia una forma així, i un altaveu negre i uns números molt rodonets  en un costat i el dial també estava en un costat. Era un transistor d'ona mitja, per tant, no hi havia música, perquè les emisores d'ona mitja solen ser de senyors que parlen tipus COPE, solen ser emisores ràncies, que, evidentment, amb tres anys no m'interessaven gens ni mica. Però  si tu movies el dial molt depressa feia sorolls, feia “booouuuu, qqqhhhou”.. i em passava hores i hores movent el dial amunt i avall i posant a la meva mare molt nerviosa perquè pensava que ho trencaria

(03:01) Eulàlia

La primera cosa amb la que vaig quedar al.lucinada és qui va inventar la pinça d'estendre, la molla aquella, tot plegat, que ademés m'imagino que deu ser una dona perquè si és anònima és que deu ser una dona! I que a més ha perdurat durant molts anys, perquè avui en dia encara hi és. És de les primeres coses que recordo que m'intrigués. I una altra cosa que també m'havia entusiasmat de petita i encara continua amb el mateix sistema elèctric , però no tant, són les màquines de cosir. Això de que a dins hi anés una bobina i que anés passant i tot plegat també eren coses que m'agradaven. I a casa meva, suposo perquè vinc d'una família de dones i a quasi totes els hi havia agradat això, doncs ens agradava descobrir moltes coses. 

(03:39)Sud-àfrica:

sé que quan era petita, volia una caixa d'eines, volia eines, com a regal d'aniversari, i la meva mare va pensar que era molt peculiar, però m'ho va donar. Una caixa d'eines real, martells, endolls, tornavisos...i recordo tenir una navalla de butxaca i, evidentment, tallar-me immediatament i...sempre he tingut una navalla de butxaca amb mi, sempre.

(04:00) Ux

Des de que tinc ús de raó que jo ja mesclava amb els cassets. I quan tenia setze anys , el meu primer negoci va ser una tenda de discos d'importació, llavors ja tenia els dos plats, i aquí ja comences a fer, després de cop et diuen: voldries posar música en una festa? I dius , vale! Llavors ja et vas preparant i conforme et vas preparant vas aprenent i conforme vas aprenent et van dient que punxis més

APRENENTATGE I ENTRADA

(05:00) Eva

Moltes, per exemple, és a través del cosí o de l'amic, toquen fins que poden, però com que és una cosa que no està allí i no s'estimula desapareix, i ja entra a formar part de la seva vida quan comencen a estudiar , a treballar que ja són moments que socialitzes d'una altra manera. 

(05:21) Alba

Primer, tot això ja m'agradava molt perquè sempre comences a anar pel tema del joc, els jocs d'ordinador quan ets més peque, i llavors com que el meu nòvio ha estudiat informàtica a la UAB, doncs mira, també t'hi poses més al món, i jo vaig acabar econòmiques, vaig fer un cicle formatiu de grau superior de programació, em va agradar moltíssim  i llavors em vaig posar a estudiar a la UOC. 

(05:52) Aileen monja

quan estava estudiant a San Francisco, vaig començar els meus estudis de teologia amb la intenció d'esdevenir monja, i llavors la germana responsable de la meva formació, quan la vaig anar a veure sobre els meus estudis, em va dir que tenia la impressió que els ordinadors cada dia eren més importants, especialment en els camps on les germanes de la nostra comunitat treballaven...això va ser... el 1977..

guau! sí...

(06:25) Laurence: 

vaig treballar com a secretària, quan era estudiant als 17 anys, i treballava amb un ordinador, allò era avorridíssim total!

Però la imatge, en el moment en que vaig tocar la imatge amb l'ordinador, això va canviar molt, perquè com que venia d'una formació de dibuix i art, de representació, un art figuratiu connectat amb cine... veure una imatge a l'ordinador, poder transformar-la, això és el que va canviar la relació.

(07:00) Gri

A part d'entrar en el món de la xarxa, que ho havia fet d'una manera molt per sobre , perquè quan estava a la universitat encara no havia entrat en el món de la xarxa, sinó que va ser a través de l'activisme i de la primera militància política que vaig tenir, que tornant d'una cimera que es feia, no ho sé, em sembla que era a Marsella , doncs buscant fotografies a Internet de com la policia havia gassejat sobre nosaltres, vaig descobrir una pàgina web que es deia Indymedia

(07:34) ptqk:

el primer contacte que vaig tenir amb un ordinador fou a l'escola, a una assignatura que es deia informàtica i això suposo que seria als 80's i teníem uns ordinadors amb MSDOS.

no m'interessava gens, perquè tampoc m'interessaven els vídeo jocs llavors, i  l'assignatura la feia el professor de matemàtiques i per mi era una assignatura que també eren matemàtiques.

(07:56) vale:

jo pensava que era molt rara, però després he parlat amb altres persones i els ha passat una cosa semblant. A mi no m'agradava molt la tecnologia, a l'Institut vaig començar a allunyar-me'n bastant, perquè fins els 14 o 15, més o menys, potser m'agradaven les mates o acabar la part científica de l'Institut, però a nivell que no m'agradava estudiar la física, i tot això, tenia classe d'informàtica i les trobava...no inútils, però molt lluny de mi. I llavors res, com tots crec, em vaig comprar un ordinador per escriure el treball de final de carrera i llavors, allà, em va començar a agradar.

(08:41) ptqk:

quan vaig acabar la carrera vaig marxar a París i va ser allà, estant sola en una gran ciutat, quan, de cop, internet es convertí en una eina de contacte amb un munt de gent i de temes que m'interessaven: Llavors el contacte i interès per la tecnologia va sorgir de la necessitat d'estar en aquell espai, de relacionar-me en aquell espai que era internet, i per fer-ho havies d'aprendre a utilitzar l'ordinador, a utilitzar la xarxa, i al no estar en una oficina, sinó jo sola a casa, vaig haver de buscar-me la vida i començar a utilitzar la tecnologia.

DESIGUALTATS DE GÈNERE

(11:07) nani:

Jo penso que a les dones ens falta molta confiança, ens han menystingut les nostres capacitats de treball i de potencial humà i aquest menyspreu que ens ha fet la vida durant tant de temps...en el fons, jo he canalitzat per part de la meva mare, que enfrontar-me a programar un vídeo o... que no! que no ho aconseguiria perquè ella no ho aconseguia! però llavors m'he adonat que no, que simplement és agafar el manual d'instruccions, fixar-te, equivocar-te, tornar-hi...

(11:51) sudafrica:

una cosa que ens hem adonat, que totes tenim en comú, és que quan fem preguntes als tios de linux o el que sigui, sovint rebem explicacions que no es poden seguir, que no sabem de què estan parlant, només parlen del que hauríem de saber i no del que necessitem saber per saber el que ells saben...primer hem d'anar al que sabem i al que necessitem saber per poder-ho seguir, i totes ho hem tingut això...

I també un altre exemple, no sé qui ho ha dit, però totes ho hem viscut, quan estem davant l'ordinador i els hi preguntem alguna cosa es recolzen a la nostra espatlla i ens ho fan al teclat, en comptes d'explicar-nos com es fa...

(12:35) Alba

En el cicle formatiu hi ha unes pràctiques que són obligatòries perquè et donin el títol, i.... hi vàrem anar dues persones  per una empresa, un noi i jo, vàrem arribar a aquesta empresa ens varem fer una entrevista, jo ademés venia que ja era llicenciada en econòmiques, per tant tenia una formació molt alta pel tipus de gent que normalment està estudiant un cicle formatiu, i els hi va agradar molt tot el que jo sabia i tal, a més a més era la que treia més bones notes del cicle, tot ho feia molt bé i a més ho feia amb moltes ganes... I com que ells ja tenien pre assignades les tasques  pel noi i per la noia. La noia serien tasques d'atenció als clients per telèfon, per si tenien algun problema amb el programa , amb la connexió o el que sigui , doncs entrant al helpdesk la incidencia i tot això, i el noi ajudar a un programador que hi havia a fer petits parxes al programa o el que fos... I a mi em va ofendre molt tot això! Perquè ademés no tenien cap raó.

(13:52) Eli i campa

(Campa) A veure, és un mitjà molt masculí, això es cert. Vull dir que la majoria... tu només mirar els crèdits d'una pel.ĺícula documental i a veure quantes ties hi ha, no? Normalment n'hi ha, però no són la majoria, crec que en aquest aspecte estem bastant endarrera. També és veritat que dones i tecnologies ja sembla que sempre ha sigut una cosa que eren els nois els que agafaven el tornavís i desmontaven l'ordinador i agafaven la càmera i fan no se qué, i les dones potser ens agraden més les relacions humanes... ara estic parlant d'estereotips. Però jo crec que tal i com està ara sí que està molt lligat, o sigui el tema de tu la càmera i l'ordinador és una mica com fer mitja!

(Eli) La democratització dels mitjans, tant econòmicament com a nivell de.., ostres!, jo quan vaig descobrir les càmeres petites, i anar amb una càmera discreta, que no em feia veure, que no pesava, que no m'hi deixava les mans ni l'esquena.. doncs em va facilitar les coses a mi per dedicar-m'hi i potser és una cosa que a les dones ens ha anat bé.

(15:03) madrileña:

a nivell d'usuària, el que m'adono és que quan utilitzo internet per buscar informació o per qualsevol cosa, hi ha, si no un home al darrera, una ideologia al darrera completament patriarcal. El llenguatge que s'utilitza a tot arreu és sexista, has d'anar a pàgines de dones, a pàgines web de xarxes socials de dones per trobar un llenguatge no sexista. 

(15:35) Antonia

Parlem també d'un moment una mica antic, ara farà tres, quatre, cinc anys potser.. jo en aquell llavors  com a nick per anar per aquests móns del ciberespai em deia 8bitgirl, noia de 8 bits, i curiosament a tot arreu on em posava, per preguntar coses o per contestar coses, es pensaven que era un tio... tu creus que un tio es diria 8bitgirl? Ningú mai de la vida es va creure que el meu avatar de color rosa fos una noia, cosa que jo trobava absolutament sorprenent. Inclús un dia amb un, era  una especie BBS, un lloc per compartir arxius una mica arcaics, un tio em va dir: “no és possible que siguis una noia! Home, em dic 8bitgirl que vols que sigui? “ i em va dir “ vigila, perquè un dia per aquí hi havia una noia i un dels que hi havia al xat la va estar perseguint fins a casa seva”, i ja em dirás tu! com si sapiguès on visc! 

(16:38) ptqk

potser per mi, com a dona i en relació amb la tecnologia, el més important ha estat adquirir més autoritat en la producció de pensament, no sé...a mi sempre m'ha agradat parlar de política, i abans d'internet m'havia d'acontentar amb fer-me escoltar enmig d'un munt de borratxos cridant en un bar, i era així... i de cop a internet ja no era així, podia tenir intercanvis molt més productius, on no havia d'assumir un rol, no havia de dir paraulotes i cridar perquè se m'escoltés, i això m'ha donat moltíssima satisfacció

(17:32) Ux

Continuem estant dintre del “patriarcado”, la dona avança molt poc, nooo.. encara ens tenen a sota, no ens deixen funcionar com podríem funcionar.. tenen por, és normal  

MÚSICA

(18:18) marise:

el Femelek és una iniciativa del convent de sant Agustí, que és aquest centre cívic que, històricament, ha tingut directores dones. I llavors l'any passat van tenir la idea de fer un festival que fos una manera d'aproximar les activitats que es fan aquí, que són amb les noves tecnologies, i el dia de la dona

pancarta:

nascuda per fregar? i per viure, per ser lliure, per parir, per llegir, per lluitar i per tota la resta...

(19:10) les fatales:

el 8 de març, per exemple ara mateix, ens va estupendament perquè es recordin de nosaltres i poder fer alguna cosa, que tinguem un espai, així, descaradament, ens ho donen molt fàcilment...durant l'any per demanar alguna cosa és més complicat,  doncs avui és el nostre dia, podem fer el que vulguem, perquè som dones, aprofitant el nostre sexe

(19:29) Ianna

crec que també és com que els festivals diuen...truquem alguna noia que igual queda malament tot nois, no sé quin és el motiu real, però sigui com sigui, penso que està correcte que truquin a una noia, però no per ser noia, sinó pel que fa i això està bé.

diuen també que el mercat és més fàcil per les dones punxa discos, jo puc dir, que almenys per mi, no. T'ho has de lluitar molt i cal estar allà donant la qualitat màxima en tot moment

jo ho faig perquè ho necessito, a nivell psicològic m'omple molt la música.

Si estigués tot el dia a l'estudi em tornaria boja, tindria cara d'ordinador, de fet ja la tinc igualment perquè estic tot el dia amb l'ordinador, però no estic produint, produeixo quan vaig a dormir, al llit amb els cascos, cosa que no és molt bona...

(21:17) iris:

la tecnologia ha de ser una eina, sobretot, has de saber el què vols i que el programa no s'apoderi de tu, sinó tu apoderar-te del programa i usar-lo com una eina, amb això menys és més, perquè la gent es pensa que comprant-se el darrer programari...no, no ,no

(21:38) marise:

i aquí estem, un nou món, un nou camí, de veritat que la tecnologia t'ajuda molt, avui dia amb un estudi casolà pots fer molta cosa, i això motiva, no? cada vegada és més fàcil produir

(21:56) iris:

els homes estan tots més junts, els homes es comuniquen més entre ells, fan més pinya, “escolta...passa'm aquest programari, passa'm un cd amb cracks”, i en canvi la dona ho fa tot més sola, a la seva habitació, amb els cascos, més íntim,...això és el que jo he vist 

(22:37) marise:

a l'escenari moltes vegades hi ha certa competència i has d'estar a cops de colze obrint el teu espai, ni que tu siguis cap de cartell,  és igual

(22:53) Ux

La dona discjockei està molt mal valorada i dintre del món dels discjokeis hi ha una competència horrorosa, entre tio i tio ja hi és, però a més a més que arribi una tia, ja...

(23:07) marise:

el nois tendeixen a depreciar una mica a la dona, pensant que no en sap de temes tècnics, per exemple com endollar o fer la connexió d'un equip o fer funcionar alguna cosa, llavors clar, tota una història canviar-la així, en pocs anys, és una mica difícil

(23:47) les fatales

el més bonic de 3D era això, que justament gent a qui ens interessava la música, de cop tenies un lloc on et podies posar a punxar i ningú et demanava ni una maqueta, ni que ho fessis bé, al revés

ni tan sols que tinguessis discos

totes érem fatales i estàvem allà punxant i totes ballant, i això era la màgia del lloc

i també recolzant-nos les unes a les altres, que el que una aprenia ho explicava a l'altra i si venia gent que no sabia de què anava doncs li ensenyaves, cosa que ho tens més difícil si ets una dona, perquè no t'ho expliquen tant, perquè se suposa que no hi entens molt del tema, però clar, entre nosaltres, allà, doncs vinga va!

i recordo que durant un temps, que portàvem un local al centre, fèiem una part que era com la cantera i incitàvem a les dones perquè vinguessin a primera hora, per posar música, i els ensenyàvem com anava la taula i els hi explicàvem i, després, hi ha gent que ha continuat i gent que no...o sigui, que és ajudar-nos entre totes en un tema que si t'agrada la música, benvinguda siguis!

(24:41) Ux

Sabeu que les dones només poden punxar els dimarts en el món de Barcelona?

Explique'ns això

Sí, les dones discjokeis si volen tenir un espai una mica que valgui la pena, com pot ser una sala, només tens oportunitat de fer-ho els dimarts, que són els dies que no hi va ningú , aleshores, per atraure gent aquests dies que no hi va ningú posen una discjokei que faci una mica de ganxo, i això és una pena.

Potser sóc la dona que ha punxat a més cases okupes de Barcelona a la història. 

(25:20) Io Casino

Parlant, parlant, va sortir de fer un pla d'igualtat a dins de Gràcia Territori Sonor. Al principi aquestes coses són bastant dures, jo crec. Si una organització es planteja des del punt de vista femení collonut, però quan una cosa està molt masculinitzada i tu vols fer com una espècie de: bueno, anem a veure què ha passat aquí, com està la situació i què s'ha de fer per millorar-ho, doncs sempre és una cosa polèmica si més no.

El tema del LEM va anar bé, jo l'any passat va ser l'últim any que vaig ser-hi i llavors bueno, va ser el primer any a la historia que hi havia 50% de dones i homes treballant a l'organització , a l'equip, al programa del festival també hi havia 50% de dones i homes i gairebé el públic també. Llavors es va aconseguir la igualtat absoluta, que dintre d'un festival de música és una cosa molt inèdita, perquè és un món molt d'homes, però no només això, sinó que ademés era dintre d'un festival de música experimental i electrònica que encara és més.

El fet de que vinguessin més dones és perquè vàrem començar a fer campanyes en llocs fashion , botigues, perruqueries, i coses d'aquestes. Aquest és el secret, el secret de perquè varen venir més dones. 

PROGRAMARI LLIURE?

PRESENTACIÓ  (27:00)

(Eva) Vam trobar que hi ha moltes dones que utilitzen de forma mixta software lliure i software propietari, però si que hi ha moltíssima consciencia de l'ús de eines específiques a nivell de software lliure, i després també el que ens hem trobat a les millores i desitjos, moltíssimes demanen poder aprendre més eines de programari lliure. 

(Alex) Una cosa molt important per les dones quan tenen una pràctica amb les tecnologies és aconseguir ser més autònomes, autònomes dins la seva vida, la seva pràctica artística, professional, el que sigui, i també això fa que en algún moment s'adonin de que el tipus d'eina que et pot permetre aconseguir aquesta  meta passa per formar-te i aprendre software lliure. I també ens hem adonat  que la situació que hi ha actualment a Barcelona i Catalunya, d'alguna manera ha sigut molt favorable, perquè hi ha molts espais i molts col·lectius que están involucrats o en desenvolupament de software lliure, o en fer tallers.. hi ha molts espais d'aquests que han desaparegut perquè s'han desallotjat molts centres socials okupats on hi havia hacklabs i llocs per fer justament formacions gratuïtes, o a molt baix preu, on hi ha via moltes dones que hi participaven, no estem dient que la situació s'hagi guanyat i estigui estable, molt al contrari, però ha sigut una gran troballa, perquè estem envoltades de dones que, o bé practicaven, o estaven fent la transició cap a, o s'interessaven, no?

Antonia (28:38)

Filosòficament estic absolutament amb el software lliure, absolutament. Però he de dir que utilitzo molt més software propietari , potser per una qüestió de comoditat, perquè hi ha determinades coses que no em resulta fàcil fer amb software lliure, però segurament arribarà un moment, segur que no molt llunyà, en que ja no utilitzaré el software propietari. 

(29:00) nani:

jo ho he après tot en programari del senyor bill gates..i és el sistema capitalista i és el sistema que ens està vigilant amb una lupa i si utilitzes la e d'internet i no altres programes, doncs, ja t'estan controlant i jo el que no vull és que em controlin per res, perquè valoro molt la meva llibertat

(29:25) laurence

hem de ser coherents, és a dir, si volem qüestionar les condicions d'exposició i producció, també hem de qüestionar les eines que utilitzem.

ara hi ha gent al nostre grup que utilitza programari lliure per vídeo o grafisme, no estan programant des de l'interior, però estan en contacte amb la comunitat que va canviant el programari.  És molt interessant tenir aquest aquesta possibilitat de discutir amb la gent que està creant el programari, perquè el problema, sinó, és que tot el programari s'assembla. 

(30:02) vale

això vol dir que existeix una llista de correu electrònic de persones que usen i/o desenvolupen el programa. Normalment tu t'apuntes a aquesta llista com a usuària per tenir consells i, quan ja en saps un mínim, comences a ajudar als altres. Llavors hi ha altres tasques com portar una web, fer paquets, com faig jo per exemple, perquè els paquets són binaris del codi font, perquè les persones ho puguin instal·lar més fàcilment, la web la porten uns voluntaris, els manuals s'escriuen de manera voluntària, es contesten preguntes voluntàriament i tot això...i clar...mai hi ha moltes persones fent aquestes coses. sempre n'hi ha poques, jo era la noia del cinelerra! i ara n'ha arribat una altra!

(30:55) Gri 

Al començament de Indymedia la gent encara no sabia treballar amb eines de programari lliure que més endavant són super quotidianes.. això volia dir php, mysql, o appache per fer anar els servidors i hi havia persones que sí que ho sabien fer anar, que a més a més venien de fora de Barcelona, que el que van fer va ser ajudar a donar formació a tota la gent que estava interessada en montar Indymedia a Barna. I aquesta gent el que feien era dir: val doncs fem un taller, us ensenyo el que sé i ja està, això forma part de la feina activista, la meva la d'ensenyar i la vostra la d'aprendre. 

(31:36) nani

quan torni a netejar l'ordinador li posaré la meitat de linux i l'altra meitat de microsoft, per després ja deixar-me anar...i com quan aprens a nadar, primer amb dos braçalets flotadors, després amb només un i llavors ja sense braçalets ...doncs això

(31:54) Eulàlia

Lo que jo no puc fer, perquè això ho ha defensat molta gent i penso que això és molt defensable, és a l'institut ensenyar a piratejar exàmens, vull dir, eh eh programes.. això no ho podem fer! Ja passem películ·les que no podem passar , fer fotocòpies de llibres sencers... Això no s'ha de fer. Llavors vaig dir jo, si faig el de pàgines web a l'institut ho faré tot amb programari lliure i bueno, vaig montar el crèdit variable tot amb programari lliure. Si tothom de cop i volta  veiés la necessitat de programari lliure jo penso que avançaríem però es que aquí , més que la part tècnica de passar a lliure, que jo penso que és fàcil, és la part de voluntat política, la part de dalt i això manen a dalt.

(32:36) laurence

i això què té a veure amb dones? en francès hi ha un joc de paraules molt fàcil: sistema operatiu es diu sistema d'explotació, així que ser la mestressa del teu propi sistema d'explotació és el mínim, oi? 

i canviar-ho des de dins, és el mínim del mínim, no? i és això, per mi programari lliure i feminisme va junt directament.

i també la idea que pots aprendre juntes, i compartir les eines, o sigui que cadascú després va a casa amb el seu live cd, amb el programari, el baixa i pot tenir-ho actualitzat. No estàs connectada amb l'amiga, o amigues, que et donen còpies perquè tenen la pela, perquè són grafistes i paguen la llicència i ho donen a la seva xarxa, que també és una economia interessant, però aquí és més, no hi ha còpies, tothom té l'original, si vols.

MANIFEST

IMPACTES EN MI...

(35:47) Vídeo nuria lujuria

toca'm

desviu-me

penetra'm

com si no hi fos

però hi sóc!

(36:00) Antonia

contractures al trapezi

de diversos tipus

(36:34) Ux

tinc més panxeta

tinc una forma de cadira...

(36:42) Cilia

mal de cap

una mica de tensió aquí

que no mous això suficient, el cap, el braç, aquí...

(36:51) Campa

tot això d'aquí fet caldo...

mal l'esquena que, a vegades, no pots dormir 

he perdut vista, mitja diòptria o així la darrera vegada, d'estar davant de l'ordinador un mes sense veure res més

em fan mal les cames, perquè no puc caminar, perquè no surto de casa, només a comprar tabac

i els ulls em fan pampallugues, bàsicament

(37:14) lilia:

si tots anéssim cap a on jo vaig, no tindríem cames, tindríem “munyonets” o serien molt primes, tenim els ulls amb una cosa, com així, que ens irradia tota l'estona... saps? jo no sé perquè vull parpelles, sí, perquè se m'infecten els ulls perquè no parpellejo, estic així!

a més, vaig detectar que els dits se'm corbaven, llavors faig exercicis perquè no se'm posin els dits corbats, 

però la naturalesa del meu cos, i del cos humà, és que si segueixes teclejant se't corbaran els dits, has vist els extraterrestres?

(37:47) ptqk

això que comentàvem abans  del llibre de la màquina de la infelicitat, de franco belardi, que parla de les noves patologies del subjecte connectat, i que curiosament diu que afecta especialment a les dones que treballen amb les noves tecnologies i en la producció de coneixement.... 

i com no som capaces de gestionar aquesta quantitat d'informació i ens posa en una situació d'estres...perquè no podem apropiar-nos de tant coneixement i assimilar-lo, és massa i va massa ràpid i, a més, tot en un espai físic molt reduït que és el de la pantalla, les finestres, el pensar per finestres. 

En això crec que no hi pensem, suficientment, en com ens afecta en la nostra manera de pensar, quasi a nivell neurològic, a nivell cerebral, quin tipus de connexions s'estan produint.

SOMNIS I DESITJOS...

(38:50) Video nuria lujuria

et veig i en vull més

(39:10) Gri

el somni de futur seria com...no sé

(39:14) Petra

és com un pregunta de miss amèrica, no? vull pau i prosperitat al món

(39:20) Vale

una màquina que m'estimi...no!

perquè hi ha un debat,  les màquines tenen ànima? doncs no! com se't passa pel cap pensar que les màquines tenen ànima? no! les màquines les entenc molt bé, perquè no en tenen, no tenen emocions...

i desitjos...no sé...tenir fills

(39:44) Alba

jo no m'imagino el futur sense ordinador ni internet, per començar

(39:49) Campa

viure en una furgoneta amb el meu portàtil i la meva càmera, i anar amunt i avall fent docus...no sé si ho aconseguiré algun dia...

(39:55) Gri

poder explicar coses que passen, que requereixen un treball d'investigació, i alhora un treball tecnològic, i que puguin ser enviades a la resta del món, no?

(40:08) Alba

poder tenir temps per dedicar-me a mirar coses, ni que siguin tonteries

(40:16) Eulalia Perez

m'agradaria que tinguéssim una ciència que no discriminés a les dones i les veiés com a iguals, que encara no és així

(40:24) laurence

no és que cadascuna sigui programadora o tècnica, però que tinguem l'elecció real d'anar per allà o no

(40:35) Alejandra

la meva opinió ha canviat bastant darrerament, crec que ajuda que altres noies que en saben més comparteixin amb altres noies per aprendre, està bé

(40:51) ptqk

arribar a tenir un ús no invasor de les tecnologies, un ús sa, no colonitzador

tinc la sensació que m'estan colonitzant la meva vida!

(41:08) Sudafrica

de fet, realment penso que arribarà un punt en que, potser no el programari gratis, però sí que el programari de codi obert serà la norma i no s'haurà de

lluitar més i ja no caldrà ni això del moviment pel programari lliure, no ho sé

(41:23) les fatales

per mi, això de montar un grup és un bon somni, tenir un grup de música

fer música m'agradaria sí, estar dedicada a la música i la creació, 

seguir vivint de les visuals, de la vídeo creació,

el meu somni és la discoteca, eh? que quedi clar, eh? discoteca!

