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LeLaCoders: dones programadores i hackers. Una aproximació des de Catalunya.
0. SUMARI

Bona part de la literatura feminista de la tecnologia, així com les dades públiques més recents, mostren que persisteix la subrepresentació de les dones en les tecnologies, especialment en l’àmbit de la informàtica. Seguint la línia iniciada el 2006 com a col.lectiu Donestech, creiem que per revertir la subrepresentació de les dones en aquest àmbit calen investigacions que parteixin de les experiències i opinions de les dones que ja hi són presents. Per això cal traslladar la pregunta de per què no hi ha dones en la informàtica a la pregunta de per què hi ha dones que hi participen, com hi han arribat, com hi participen i quines inquietuds expressen. 
En aquesta investigació volem aprofundir en la  presència de dones en l’àmbit específic de la programació. Concretament, estudiants i treballadores en el camp del desenvolupament de codi, però també hackers. En un procés d’investigacció ciberfeminista i, sobretot, a través de l’anàlisi qualitativa amb la identificació i la realització d’entrevistes individuals i grupals a les dones que programen i creen codi, volem entendre les seves motivacions per entrar en el món de la informàtica, les vies d’aprenentatge que han seguit, els recursos que utilitzen, les condicions en què treballen i socialialitzen, així com els desitjos de futur que expressen, a més de la seva lectura de l'activitat de programació des d'una perspectiva política i de gènere. A la vegada, pretenem qüestionar el mite de que no hi ha dones hackers.
D’aquesta manera, a més de visibilitzar les seves contribucions i especificitats busquem mostrar elements clau del seu accés i immersió en la informàtica que pot facilitar el camí de moltes més dones i, encara més, donar respostes als reptes que tenen al davant i facilitar futures polítiques públiques al respecte.
1. INTRODUCCIO
Les informacions públiques més recents alerten de l’estancament i retrocés en  la representació de les dones en els àmbits de decisió i disseny de les tecnologies del futur, tradicionalment considerats els estudis en informàtica i telecomunicacions i els sectors laborals associats (Cohoon i Aspray, 2006; Wacjman, 2008; Castaño, 2008). Segons dades oficials, el 2004 les dones representaven menys del 25 per cent de tot/es els/les graduats/des de carreres informàtiques a la UE-27% (Gras-Velazquez et al, 2009). En el sector de les TIC, només un 27,8 per cent dels/les administradors/es de sistemes d'informació són dones, i entre els/les enginyers/es de maquinari, només un 9,6 per cent són dones. Només un 5,8 per cent dels alts càrrecs acadèmics en enginyeria i tecnologia estan ocupats per dones. Finalment, un estudi europeu (Krieger and Leah, 2006) sobre les comunitats de programari lliure assenyala que segons les seves estimacions la presència de dones en les comunitats de programari lliure se situa al voltant del 2% comparat amb un 28% en el desenvolupament de programari privatiu. 

Aquesta poca presència de dones, ha estat parcialment explicada apuntant a factors estructurals propis de l'acadèmia, el mercat del treball i la participació social, així com a factors culturals propis de les nostres societats patriarcals i capitalistes(Sorensen 2002; Faulkner i Lie; 2007; Castaño, 2008). Els factors que impedeixen una igualtat en les condicions d'accés i aprofitament de l’enginyeria informàtica impliquen des de situacions de discriminació latents i manifestes en l'àmbit familiar,  fins a situacions en l’àmbit de les institucions d'ensenyament (primària, secundària i terciària) que tendeixen a minimitzar o ignorar les motivacions de les noies en relació a temes tecnològics, a més de l’existència de models i pressió social respecte a habilitats i interessos associats a cada gènere, una mala interpretació i/o desconeixement de les possibilitats i condicions reals de treball que es donen en aquest tipus d'estudis/oficis, una falta d'estructures sindicals i col·legials que donin suport a transformacions col·lectives de les condicions de treball, currículums acadèmics poc adaptats als interessos reals quotidians o pràctics dels/les estudiants de ciències informàtiques, relacions de poder dintre de les comunitats de desenvolupament de programari que tendeixen a discriminar o invisibilitzar el rol de les dones programadores i un llarg etc… 

Per altra banda, la literatura i alguns estudis europeus (Cohoon i Aspray, 2006; Gras-Velazquez et al, 2009) ens diuen que un gran número de dones estudiants no segueixen amb la carrera informàtica o no treballa després com a informàtica, encara que tinguin les qualificacions i competències per a fer-ho. L'estudi (Gras-Velazquez et al, 2009), que abarca estudiants, pares, mares i professors/es d'ambdós sexes en cinc països de la EU també ens diu que els nens i les nenes són gairebé iguals en la seva capacitat d'usar, i gaudir de les TIC en l'ensenyament secundari. Segons l'anàlisi dels resultats, el factor més desmotivant és la opinió que el sector de la tecnologia és inherentment més adequat per els homes. 

Existeixen també recerques que s'han centrat en com atreure mes dones en les comunitats de programari lliure(Henson, 2002), així com dins de les universitats informàtiques com el famós “women of the loop%(Margolis i Fisher, 2001)”, que es va realitzar entre 1995 i 1999 a la universitat Carnegie Mellon University (Pittsburg (USA), un dels principals departaments d’informàtica del món). L'estudi es va dedicar a entrevistar centenars d'estudiants i professors/es d'ambdós sexes per tal de detectar problemes, barreres i possibles solucions, així com posar-les en pràctica avaluant i mesurant el seu impacte. Amb aquest estudi assenyalaren una sèrie de mesures que van permetre augmentar la presència de dones del 7% l'any 95 fins a un 40% l'any 1999. 
Si adoptem una perspectiva més prospectiva quant al que significa tenir una formació per a poder programar, veiem que es tracta d'un sector amb un potencial que seguirà augmentant i estenent-se en les nostres societats del coneixement, cada vegada més marcades per les formes de producció socio-econòmiques immaterials i digitals. A més, ens trobem amb previsions que apunten el 2015 el “forat de competències laborals” (eSkills gap) representarà entre uns 70,000 i 140.000 llocs a cobrir (UE27) per falta de competències en el mercat laboral relacionades amb el sector TIC
. 

I en definitiva doncs, com Cohoon i Aspray (2006)exposen incloure les dones en la informàtica implica incrementar una mà d’obra qualificada i requerida pel món laboral en sectors amb majors retribucions i prestigi i, a la vegada unes majors opcions de redistribució del seu impacte en famílies i comunitats locals. Per altra banda, incloure les dones en aquest àmbit incrementaria la diversitat de perfils participants en el desenvolupament TIC. D’aquesta manera inclouria les veus, mirades i necessitats de milers de persones usuàries potencials.  Amb això incrementaria les oportunitats de creació de nous productes més extensius i adaptables a diversos perfils  a la vegada que facilitaria el creixement del sector TIC en si mateix. 

2. OBECTIUS
2.1 Objectius generals 

- Conèixer i visibilitzar les experiències de les dones programadores, així com indagar en els factors que afavoreixen i dificulten els processos d’inclusió de les dones en la informàtica, respecte l’accés, i aprenentatge, en l’àmbit professional així com l’àmbit personal i activista, per tal d’elaborar estratègies d’inclusió de les dones en el disseny de les TICs. 
- Visibilitzar les experiències i contribucions de les dones en el desenvolupament de codi i la transformació social i de gènere.

- Promoure l'accés i la participació de les dones a les tecnologies com a programadores i desenvolupadores. 
-  Generar informació vàlida per al disseny de polítiques públiques i actuacions en diferents àmbits que afavoreixin l'accés i la participació de les dones a l'àmbit de la programació i el desenvolupament de les tecnologies. 

2.2 Objectius específics 
- Establir l' estat de la qüestió que permeti avançar en la recerca sobre les claus de la participació de les dones en les tecnologies i concretament en l'àmbit del disseny i la programació d'aquestes, així com la seva expressió i representació. 
- Identificar i analitzar aquells factors que faciliten l' accés i immersió de les dones en l’àmbit de la informàtica, com a programadores i desenvolupadores. 
- Identificar i analitzar problemàtiques, desafiaments i estratègies de resolució que les dones experimenten en les seves trajectòries de formació i treball en l' àmbit de la programació. 
- Identificar i analitzar l' ús i desenvolupament tecnològic que realitzen les dones programadores en el món de les tecnologies així com la seva contribució en la societat del coneixement. 
- A la vegada identificar i analitzar l' ús i desenvolupament tecnològic que realitzen les dones activistes i hackers en el món de les tecnologies així com la seva contribució en la societat del coneixement. 
-Conèixer les seves opinions, voluntats i desitjos respecte el futur del desenvolupament tecnològic i de la societat de la informació.

2.3 Objectius operatius 

-Explotar  la informació específica sobre dones en la informàtica i, concretament en la programació, en les bases de Dades de Donestech.

- Realitzar entre 10 i 14 noves entrevistes en profunditat i 1 grup focals de discussió per poder identificar i analitzar aquells factors subjectius, personals, culturals, socials, econòmics i polítics que determinen l'accés i immersió de les dones en la programació. 
- Obrir un canal web de vídeo entrevistes.
-Crear i nodrir un espai web en el marc de Donestech per a l’anàlisi i presentació dels resultats.

- Promoure una xarxa d' intercanvi i coneixement de dones programadores i desenvolupadores a Catalunya i posar-la en relació a altres dones programadores arreu. 
- Dinamitzar la xarxa social on-line d' intercanvi i coneixement de dones programadores i desenvolupadores a Catalunya. 
- Elaborar propostes d'actuació dirigides als/les polítics/ques i agents socials implicats per a promoure la participació de les dones a les tecnologies com a desenvolupadores a la vegada per promoure la igualtat de gènere. 
- Elaborar un informe final d'anàlisi i conclusions de la recerca. 
- Fer difusió dels resultats del projecte a través de la publicació digital i la presentació pública dels resultats.
3. METODOLOGIES I PLA DE TREBALL
3.1 Metodologies d’anàlisi, fases i accions per la recerca
En aquesta recerca ens plantegem avançar en un procés d’investigacció ciberfeminista, entesa com una pràctica de generació de coneixement crític i d’acció creativa tecnosocial que busca la transformació política, social y de gènere d’una forma dinàmica, fluida, reflexiva y performativa amb un usufructe intensiu amb les TIC
.  
Davant de la  voluntat de comprendre un procés en profunditat, en aquest cas el procés d’immersió de les dones en la programació informàtica,  i, a més, fer-ho a partir de les experiències viscudes per les dones que ja s’hi troben incloses, en aquest cas les programadores i hackers i, per tant, la necessitat d’entendre les seves accions tenint en compte el significat que li assignen, s’aconsella l’adopció de metodologies qualitatives (Taylor i Bogdan, 1987; Marshall i Rossman, 2006; Harding, 2008). En aquest sentit doncs, els mètodes qualitatius, que impliquen la interacció amb les mateixes investigadores, són les adients per a descriure, explicar, comprendre i valorar els processos socials i culturals implicats en el procés d’immersió d’aquestes dones en la programació i, sobretot, possibiliten un aprofundiment comprensiu i interpretatiu que facilita l’anàlisi i incrementa la capacitat explicativa davant del procés a analitzar (Taylor i Bogdan, 1987; Marshall i Rossman, 2006; Harding, 2008).
Així doncs, per entendre millor perquè es donen aquests escassos i decreixents nivells de participació de les dones en els àmbits acadèmics, laborals i activistes, relacionats amb la informàtica en general, i la programació en particular, volem partir de l'experiència de les dones desenvolupadores de programari lliure i/o privatiu, administradores de xarxes, administradores de servidors, expertes en seguretat informàtiques, així com amb dones programadores activistes i dones hackers que es defineixen com a tals. Així, volem partir de les opinions i les experiències personals de les dones que han sabut sobrepassar les barreres a l'accés i ús de les TIC per endinsar-se en el món de la programació, i fins i tot, esdevenir dones hackers.  

Aquesta investigació es desenvoluparà a través de diverses fases y mètodes d’anàlisi que poden ser desenvolupats de forma paral.lela. La combinació de fases i diversos mètodes d’anàlisi respon a les necessitats funcionals, performatives i reflexives que la mateixa recerca es planteja.

En una primera fase ens plantegem una tasca de revisió bibliogràfica, estadística i d’explotació específica de les bases de dades de Donestech per a determinar l’estat de la qüestió, generar una diagnosi sobre la temàtica específica a investigar i, sobretot, establir els elements centrals d’anàlisi. A més, en aquesta fase es planteja la construcció d’eines TIC per a l’anàlisi i el desenvolupament del projecte de recerca. Per a realitzar-ho es duran a terme un seguit de tasques:

· Revisió Estudis, dades i investigacions sobre la presència de dones en les carreres informàtiques i en les tasques programació, en el marc de Catalunya en una perspectiva comparada amb la resta de l’Estat així com d’Europa.

· Revisar diferents solucions i iniciatives que s'han posat en funcionament des del món acadèmic, laboral, activista per a atreure més dones en el món de les ciències informàtiques, en el seu desenvolupament i la seva aplicació. 
· Explotar la base de dades de Donestech en referència a les dones informàtiques i programadores. La recerca inicial del 2006 sobre les dones tecnòlogues conté informació rellevant sobre Dones Coders. En aquest sentit s’identificaran les enquestades i entrevistades que responguin a aquest perfil per tal d’incloure-les en l’anàlisi.
· Crear un espai web en el marc de Donestech. El portal de Donestech és un dels principals nodes informatius del que relaciona les dones amb les tecnologies des de Catalunya. Considerem que aquest és el marc idoni per incloure un espai dedicat a les Dones Coders.
· Establir el marc i les eines per al desenvolupament d’una xarxa i espai social virtual entre dones programadores. Aquesta xarxa social permetrà a les participants de l'estudi així com a dones programadores poder donar-se a conèixer així com intercanviar entre elles informació a través d’eines a a la seva disposició com un xat intern, wiki, blog, fòrum, llista de correu, galeries d'arxius i imatges. 

En una segona fase es procedirà a la recollida de noves opinions i experiències sobre l’accés i immersió de les dones programadores en la informàtica. La recollida d’informació implicarà l’ús de mètodes qualitatius com la entrevista en profunditat i els grups de discussió.  A la vegada es desenvoluparan les eines i espais TIC necessaris per arxivar i analitzar el treball realitzat.
· Es realitzaran entre 10 i 14 entrevistes en profunditat semi-obertes a dones programadores de diferents àmbits. Les entrevistes seran enregistrades en vídeo. S'el·laborarà un guió previ per les entrevistes, la qual serà semidirectiva, és a dir, la investigadora coneix tots els temes sobre els quals vol obtenir respostes de la persona entrevistada, però l'ordre i la forma de introduir-los es deixen oberts per a cada ocasió. L'anàlisi de contingut consistirà en: transcripció de les entrevistes; pre-anàlisi; codificació i categorització en unitats temàtiques. 
· Es desenvoluparan 1 grups de discussió. El grup de discussió estarà format per  dones programadores (estudiants, treballadores i/o activistes). El grup comptarà amb la presència d'unes 6/8 persones. Els grups focals requereixen de processos de interacció, discussió i elaboració d'uns acords dins del grup sobre unes temàtiques que son proposades per la persona investigadora: per tant, el punt característic que distingeix als grups focals és la participació dirigida i conscient i unes conclusions producte de la interacció i elaboració de uns acords entre les participants. Els grups focals també es registraran en vídeo. 

· Es crearà un canal de vídeo digital. Els vídeos de les entrevistes i els grups de discussió s'editaran i se’n penjaran resums al canal web de vídeo que crearem específicament per la recerca.  
En una tercera fase es procedirà a l’elaboració i presentació del resultats de la recerca. En aquest sentit es treballarà amb les eines desenvolupades en les fases exposades com el canal vídeo, la xarxa virtual i l’espai web i, a més, s’elaboraran estratègies i accions de difusió de la recerca i dels seus resultats de forma específica. Els continguts produïts per l'estudi es llicenciaran amb llicències lliures tipus Creative Commons/GNU Linux per tal de permetre i potenciar-ne la seva difusió. 

· Elaboració i presentació de l’informe de Recerca tant a les institucions com en format digital a la web de Donestech.net. Aquest informe inclourà una revisió bibliogràfica/webogràfica dels articles, estudis, dades, col·lectius i iniciatives que tracten aquests temes; l’ anàlisi qualitativa a partir de les entrevistes i grups de discussió; un apartat de propostes d’actuació pública, tant per a millorar la situació de les enginyeries a les universitats catalanes, així com en l’àmbit laboral i les comunitats de programari lliure.

· Elaboració de notes de premsa per a la seva distribució a través de la xarxa.
· Mostra permanent de documentació multimèdia i audiovisual a Internet. A partir de l’espai habilitat en el portal de Donestech es podrà accedir a la diversitat de creacions multimèdia relacionades amb aquest projecte de recerca.
· Una trobada amb dones programadores i persones interessades al Taller Tecnològic Riereta.Net, que a la vegada serà motiu per a fer la presentació del procés de treball i primers resultats de la recerca [http://riereta.net/drupal/] 
3.2 Calendari i pla de treball: 2010-2011
Juny-Juliol-Agost 2010. 

Revisió dades i bibliografia
Indentificació entrevistades 

Inici creació de la xarxa social y dels seus continguts
Setembre- Octubre- Novembre- Desembre 2010: 

Revisió dades i bibliografia
Explotació dades Donestech
Realització entrevistes individuals 

Dinamització xarxa social 
Difusió del procés de recerca
Gener-Febrer-Març-Abril 2011: 

Inici anàlisi de contingut
Difusió del procés de recerca
Realització entrevistes individuals 

Identificació participants grups de discussió 

Dinamització xarxa social 
Inici Elaboració canal video
Maig-Juny-Juliol 2011: 

Edició entrevistes 

Anàlisi entrevistes 

Realització grup discussió 
Anàlisi grup discussió 

Elaboració canal Video
Agost-Setembre-Octubre 2011: 

Redacció informe final 

Redacció propostes d'actuació 
Presentació multimedia.

Trobada i presentació dones programadores i persones interessades

Difusió dels resultats de la recerca.
4. EQUIP DE RECERCA

L’equip de recerca estarà composat per investigadores expertes en la recerca tecnosocial i de gènere. En concret es composa d’una investigadora responsable del projecte i dues investigadores més. Les tres investigadores desenvolupen projectes de recerca relacionats amb aspectes tecnosocials i de gènere desde fa 5 anys i formen part del col·lectiu Donestech. A més tenen més de dos anys d’experiència conjunta de presentació i difusió de resultats de recerca que inclouen publicacions bibliogràfiques, articles de divulgació i comunicacions a congressos i conferències.

Les participants a més de participar en aquest projecte com a investigadores, i per tant  participant en la revisió bibliogràfica i realitzant entrevistes i grups de discussió, també coordinaran diferents funcions del projecte de recerca subdividides operativament en recerca, audiovisual i multimèdia. No es descarta la col·laboració voluntària i/o remunerada d’altres persones per a tasques tècniques de suport a la recerca.
Detall de l’equip de recerca i atribucions funcionals:

Núria Vergés Bosch: Investigadora i coordinadora de recerca.
Eva Cruells Lopez: Investigadora i coordinadora audiovisual.

Alex Hache: Investigadora i coordinadora multimèdia.

4.1 CURRICULUM VITAES:

NÚRIA VERGÉS BOSCH
Nom: Núria Vergés Bosch. 46781871-D

Data de naixement: 19.01.1976

Adreça: Avd.Dtor. Pasteur, 4, 5-1; 08700 Igualada; Barcelona

e-mail: nu.verges@gmail.com

FORMACIÓ

2006-

Tesi doctoral. (en curs). Internet Interdisciplinary Institute (IN3), Universitat  Oberta de Catalunya i Departament de Sociologia, Universitat de Barcelona.
2005

Màster en Polítiques Públiques i Socials. Universitat Pompeu Fabra. 

2004-2005
Curs d’Aptitud Pedagògica. Universitat Autònoma de Barcelona.

2003

Diploma d’Estudis Avançats(DEA) en Ciències Polítiques i Socials. UPF.

1999

Diplomatura de Postgrau. La comunicació dels conflictes i la pau. UAB.

1998. 

Llicenciatura Ciències Polítiques i de l’Administració. UAB.

ACTIVITATS PROFESSIONALS DESTACADES

2009- 
Investigació. Programa Gènere i TIC. IN3. UOC.

2007

Investigació. IGOP. Institut de Govern i Polítiques Públiques. UAB.

2006-
Investigació, coordinació i gestió de projectes. Riereta, Alia. Barcelona.

2006-

Investigació i Docència. Grup Copolis. Sociologia. UB.

2006-2008
Investigació i TICS. Redactiva i Riereta. 

2005-2006
Investigació. CIIMU. Institut de la Infància i món urbà. 

2001-2005
Investigació i Docència. Departament de Ciències Polítiques i Socials.UPF. 

2000-2001
Tècnica Assessora. Consell Comarcal de l’Anoia. Igualada

INVESTIGACIONS DESTACADES

2010- 

Investigadora. Flujos de recursos Humanos en Ciencia y Tecnología.

Buscando la excelencia a través del talento. Plan Nacional Ministerio

Ciencia y Tecnología. Direcció: Dra. Ana Ma Gonzalez Ramos.

2010- 

Investigadora. Las trayectorias profesionales de las mujeres en el sectorTIC: Dinámicas más allá del empleo y la respuesta de la política pública.
Ministerio por la Igualdad. Direcció: Dra. Rachel Palmen.

2009 

Investigadora. La incorporación de las mujeres a los estudios superioresde informàtica y telecomunicaciones. Diagnóstico y propuestas de

Actuación. IN3. UOC. Plan Avanza Ministerio Industria, Comercio y

Turismo. Direcció: Dra. Cecilia Castaño.

2009 

Investigadora. ¿Per què les dones no trien els estudis TIC?. La canonada

que goteja en el context de Catalunya. IN3. UOC. Institut Català de les

Dones. Direcció: Dra. Milagros Sainz

2009 

Investigadora. Efectos curriculares de la movilidad internacional de losegresados universitarios del area TIC. IN3. UOC. Ministerio de Educación y Ciencia, Estudios y Análisis. Direcció: Dra. Ana. M. Gonzalez Ramos.
2008
Coordinadora i Investigadora. Memòria històrica/dones i tecnologies. Alia i Departament d’Interior, relacions institucionals i participació. Generalitat de

Catalunya.

2007 

Investigadora. Avaluació del Pla d'Acció i desenvolupament de les

polítiques de dones a Catalunya (2005-2007). IGOP. UAB. Institut Català de les Dones. Generalitat de Catalunya.

2007 

Investigadora i responsable TIC. Recull de fonts orals de la memòria

històrica a l’Anoia. Grup CERCA. Departament d’Interior, relacions

institucionals i participació. Generalitat de Catalunya.

2006-2008 
Coordinadora i Investigadora. Investigación sobre el acceso y uso técnico de las nuevas tecnologías por parte de las mujeres/

Desarrollo de visualizaciones y audiovisuales para difusión de los

conocimientos generados. Redactiva. Plan Avanza. Ministerio de Industria,comercio y Turismo.

2006- 

Coordinadora i investigadora. Visualitzacions interactives digitals de les violències contra les dones. Riereta.Net. Institut Català de les Dones.
Generalitat de Catalunya.

2005-2007 
Co-coordinadora de Projecte de recerca i TICS. European Social Forum

(ESF) memory project: Visualizations. Euromovements Network. European Social Forum Steering Comite.

2006 

Investigadora. Monomarentalidad en España: perfiles y estrategias en el marco del bienestar. UB. Grup Cópolis. Ministerio de Trabajo y asuntos sociales. Direcció. Dra. Elisabet Almeda.
2005-2006 
Investigadora. Les Parelles de fet a Catalunya. UB i Departament de Justícia.Generalitat de Catalunya. Direcció: Dra. Ana Collado i la Dra.Elisabet Almeda.

2005- 2006 
Investigadora. La Infancia en Cifras en España. CIIMU. Ministerio Asuntos Sociales. Direcció: Dra. Elisabet Almeda.

2003-2005 
Co-coordinadora de Recerca i investigadora. “Fer present la Memòria”.

Rectorat UPF. Departament d’Interior, relacions institucionals i participació.

Generalitat de Catalunya. Direcció: Dra. Elisabet Almeda i Regit pel Dr.

Tomàs Montagut i el Dr. Jordi Pericot.

2001-2003 
Investigadora. European Research on Power Relations, Inequalities and Health. UPF i Comissió Europea. Direcció: Dr Vicenç Navarro.
2001-2003
Coordinadora i Investigadora. L’ús de la llengua a la Conca d’Òdena. Secció de Ciències Polítiques, Sociologia i Economia. CECI.

1998

Research Assistant. Education, Women and Conflict. Centre for the Study of Conflict. Ulster University. Irlanda del Nord.

ACTIVITATS EDITORIALS DESTACADES

Vergés Bosch, Núria; Cruells López, Eva; Hache, Alex (2009). Retos y Potencialidades para las mujeres en la participación del desarrollo de la sociedad de la información. Feminismo/s. No. 14.

Vergés, N;  Gonzalez, A.M; Palmen, R (2009)International mobility of women in ICT careers. IADIS international conference ICT, Society and Human Beings. Book of Proceedings.

Cruells, E; Hache, A; Vergés, N.(2008)The Lela Code. An activist research about the current relations between womyn and technologies. In h.arta and Katharina Morawek (eds.) Are you talking to me? Discussions on Knowledge Production, Gender Politics and Feminist Strategies. Loecker Verlag, Vienna. pp 114-122.

Navarro, V. Borrell, C. Benach, J. Muntarner, C. Quiroga, A. Rodríguez, M. Vergés, N, Pasarín, M.I. (2007). El impacto de la política en la salud. Salud Colectiva. 2007:3(1):9-32. Buenos Aires.

Navarro, V. Borrell, C. Benach, J. Muntarner, C. Quiroga, A. Rodríguez, M. Vergés, N. Gumà, J. Pasarín, M.I.(2006) Politics and Health outcomes.The Lancet Journal. London.

Domingo, J; Mercader, N; Vergés, N; Vidal M(2006). L’ús social de la llengua a la Conca d’Òdena. Publicacions CECI.

Vergés, N.(2004) [Ressenya de: Marí i Mayans, I.(2003) Die Katalanischen Länder. Geschichte und Gegenwart einer europäischen Kultur. Berlin:edition tranvía 2003.227p], Revista Iberoamericana IV, núm. 16 (2004), 253-255.

Navarro, V. Borrell, C. Benach, J. Muntarner, C. Quiroga, A. Rodríguez, M. Vergés, N. Gumà, J. Pasarín, M.I.(2003) The importance of the Political and the Social In Explaining mortality Differentials among the Countries of the OECD, 1950-1998 A Navarro et al. The political and Social Contexts of Health. New York:Baywood.

2006-
Editora i Membre fundadora de Donestech. www.donestech.net

2004-
Editora i Membre de l’equip de Manteniment de Barcelona Indymedia. www.barcelona.indymedia.org. Barcelona.

PRESENTACIONS I CONFERÈNCIES  RECENTS

2010
Taller de Sociologia. Universitat de Barcelona. Ponència: Dones en les Tecnologies. Oportunitats de participació de les dones en les TIC.

2010
Jornades en Sociologia. Universitat de Barcelona. Ponència: Programa d’acció Dones i Tecnologies.

2009

IADIS. International Conference ICT, Society and Human Beings. Portugal. Ponència: International mobility of women in ICT Careers.

2009
Conferència X0y1, Género y cyberespacio. Sevilla. Ponència: Cyberfeminismo de investigacción. El caso de Donestech.

2009
IHEPI2009. International Conference and Workshops on higher education, partnership and innovation. Budapest. 

2009

Paraflows Festival. Urban Hacking. Viena. Ponència: How can we involve more women in our TechLab?

2008

Dones i Xarxa. Donestech. Seminari Comunicar en femení. Cesag i Universitat de ses Illes Balears. Mallorca.

2008 

Desxifrant el Codi Lela. Presentació del documental donestech. Citymined. Barcelona.

2007

Donestech: Dones i tecnologies i visualitzacions. Jornades Generatech. 


Hangar.

2007

Context sessions. Lela's Code: The day I had an affair with tecnologies. 


Labfactory. Wien

2007 

Jornades Triangles. Ciberfeminismes. Bonnemaison.

2006

Trobada de la xarxa de dones periodistes. Taula dones i tecnologies. 


Presentació: Indymedia i les dones. Centre F. Bonemaisson. Barcelona.

2006

International symposium on memory, art and power. Presentació: Memory 
recovering, activism and digital spaces. City Arts and City Library and Archive Dublin.Ireland.

2006

Jornades internacionals de Feminismes i Activismes. Taula Dones i 

tecnologies. Coordinació i presentació indymedia womyn. Barcelona.

2006

Aula de la Gent Gran Sant Andreu. UPF:  Fonts orals i recuperació de la memòria històrica. Barcelona.

2006

Research and Activist Research.. European Social Forum. Atenes.

ORGANITZACIÓ/COORDINACIÓ D'ESDEVENIMENTS

2006

Jornades internacionals de Feminismes i Activismes. Organització general i Coordinació tallers dones i tecnologies i espai artístic. F. 
Bonnemaison.Barcelona.

2006

Trobada internacionals de Visualitzacions, mapes i Transformació social. 

Telenoika. Barcelona.

2004

Is jornades internacionals de Recerca Activista i Moviments Socials. 


Organització i logística. Barcelona

MEMBRERIES

2009  

Membre del Programa de Recerca Genere i TIC. IN3.UOC.

2007

Membre d’Alia. Associació per a la Recerca i Acció de dones.

2006

Membre cofundadora de Donestech. Col.lectiu de Recerca i Acció en dones tecnologies.

2005- 

Membre cofundadora del Grup de Recerca Consolidat Copolis  Benestar, Comunitat i Control Social. Grup de recerca, formació i suport . Departament de Sociologia. Universitat de Barcelona.

2004-

Membre de Riereta. Taller creatiu, tecnològic i de formació. Barcelona

1994-

Membre Cofundadora de la Secció de Polítiques, Sociologia i Economia del Centre d’Estudis Comarcals d’Igualada.

EVA CRUELLS LOPEZ

Barcelona, 1973. 

Can Casadesús S/N Bústia 8 

17401 Arbúcies

+ 34 692900010

cruels@gmail.com
Llicenciada en Psicologia Social (UB,1996) i Master en Polítiques Públiques i Socials (UPF ,1998). És investigadora social, mediactivista, docent i realitzadora audiovisual.

Amb una trajectòria local e internacional, ha treballat a diferents entitats per a la promoció dels drets socials, polítics i econòmics de les dones, entre elles, Surt (www.surt.org) , on va ser coordinadora de projectes (1997-2002) i el Lobby Europeu de Dones (Bruseles) treballant en polítiques europees des d’ una perspectiva de gènere (2002-2004). Com a Docent, imparteix classes i xerrades en diferents masters i postgraus, entre ells destaquen el Postgrau i Master d’Igualtat de Gènere de la UAB. Investiga, escriu i publica sobre temàtiques de gènere, nous medis, cultura digital i TICs, memòria històrica i transformació urbana, migració i comunitat gitana.

És co-membre fundadora d' Alia, Associació Cultural per la Recerca i Acció (2005),  del Col·lectiu de recerca  de noves tecnologies  donestech.net (2006 www.donestech.net) i el Col·lectiu de vídeo Circes (2007 colectivocirces.blogspot.com).  També dels projectes mediactivistes: radiopaca.net i Veus Gitanes (www.vocesgitanas.net). 

Recentment: 

2009 - 2010 

Co- coordinadora, productora i formadora del projecte de Vídeo Participatiu “Ficcions Documentals” amb Alia (col·lectiu Circes,) finançat pel Departament de Cultura de la Generalitat de Catalunya. http://vimeo.com/7850491 

Coordinació del projecte radiofònic i Realització del vídeo documental: “La educació en debat: mirades i perspectives del poble gitano” , en el marc de Veus Gitanes www.vocesgitanes.net 

Coordinadora del projecte del Taller de formació professional per a la Creació de continguts audiovisuals i vídeo streaming per a plataformes digitals 2.0  www.surt.tv (300 hores) , finançat pel Departament de Treball de la Generalitat de Catalunya – Programes Innovadors d'Igualtat d'Oportunitats en el marc de la Fundació Surt. 

Realització d'emisions en directe de vídeo per internet – Streaming:

· Streaming Jornades de presentació de surt.tv al centre d'art contemporani La Capella www.surt.tv  

· Streaming Wikiplaza Figueres 24 – 27 setembre 2009 http://figueres.wikiplaza.org/
· Streaming del Festival de Creació emergent de Barcelona Nunoff: www.nunoff.tv 

· Streaming del Festival de Música avançada Sonarmàtica a Hangar del 18 a 20 Juny: www.hangar.org i www.surt.tv 

Organització i Impartició de Tallers web 2.0 i noves tecnologies:  

· Ciberfeminisme i xarxes social 2.0. Per a dones.  Terrassa. http://www.eclecticadv.net/spip.php?article268
· Taller d'el·laboració de Còmic per a plataformes digitals dirigit a joves de Instituts de Secundària. Las Lindes, Madrid i Barcelona. http://comictech.wordpress.com   

· Tallers de vídeo i audiopodcast amb joves gitanes: www.vocesgitanas.net 

· Taller de com fer una retransmisió de vídeo en directe - Streaming Culinaria Hacker amb tecnologies lliures a la Trobada de Gènere i Ciberespai de Sevilla X0y1: http://culinariahacker.wordpress.com/ 

Impartició del Taller de Vídeo Participatiu per a dones joves Gitanes, amb el Secretariado General Gitano http://vimeo.com/7682813 

Co-Realització del vídeo documental sobre Immigració: “Els Fils de Penèlope”, del Col·lectiu Circes (En fase de postproducció). 

2008 – 2009 

Co-Investigació “Dones en les tecnologies: accesos, usos, contribucions i desitjos de les dones tecnològues artístiques”. (www.donestechart.net)  

Realització del vídeo documental de dones artistes tecnòlogues: Random Lelart (http://lelart.blip.tv) , amb el suport del Departament de Cultura de la Generalitat de Catalunya. 

Co-Investigació de “Memòria històrica democràtica de les dones que exerciren i contribuiren en alguns dels àmbits de les tecnologies de la informació i la comunicació durant el període franquista i la transició a Catalunya.”  http://www.donestech.net/ca/index_memoria 

El·laboració i edició de la Guia didàctica per a formadors/es de telecentres: “Tics en perspectiva de gènere i interculturalitat” publicada per Fundació Esplai en el marc del projecte Avanza. http://www.donestech.net/ca/guia_didactica . Impartició de Tallers de formació de formadors/es. 

2006 – 2008

Realització i producció del vídeo documental “Codi Lela: el dia que em vaig enrotllar amb les tecnologies”.   http://blip.tv/file/1171041/ 

Co-Investigació “Accés i us tècnic de les noves tecnologies per part de les dones a l’estat espanyol / Desenvolupament de visualitzacions i audiovisuals per a la difussió dels coneixements generats » Projecte aprovat per el Ministerio de Industria, Turismo y Comercio en el marc de la convocatoria Avanza de Ayudas a la Igualdad en la Sociedad de la Información. www.donestech.net 

Co-Investigació sobre “Accés i usos tècnics de les noves tecnologies per part de les dones a Catalunya”. Beca d’ investigació de l’ Institut Català de les Dones de la Generalitat de Catalunya.  Www.donestech.net 

Realització del Documental de Memòria històrica “Di-Secció Femenina”. En el marc del curs “Documental i Génere” impartit per David Fernandez i Carme Mayugo. 160 hores.  

Coordinació de la Xarxa Europea witt: Women's Information Technology tansfer http://www.witt-project.net/ 

Coordinació radioswap.net a l'Estat espanyol (www.radioswap.net) per el desenvolupament d’una plataforma d’intercanvi de produccions sonores a internet entre radios lliures de diferents regions del món.

Docencia Master i postgrau  d’Igualtat de Gènere de la UAB així com del Postgrau de Polítiques comunitàries de la UAB. 

2005-2007 

Docencia del PostGrau “Gestió de Projectes Europeus” sobre Lobbys i xarxes europees.  Coordinadora i docent del Seminari d’ especialització “La perspectiva de gènere en els projectes europeus” , del Col.legi de Sociològues i politòlogues de Catalunya. 

Coordinació i docencia del curs anual de  “Cultura de les tecnologies de la 

Informació i la  Comunicació”, a l’ Escola Professional de la dona de la Francesca

Bonnemaison.  

Co- Producció de ¿Que C*** tiene que ver la música, con la industria y el feminismo en un centro de arte? http://www.radiopaca.org/spip/santamonica/presentacio.htm
Investigació (Coordinadora Zaida Muixi) “La perspectiva de gènere en la planificació urbana. Propostes d’aplicació”.  Universitat Politècnica de Catalunya. Recerca finançada per l’Institut Català de les Dones.  

Co-Investigació sobre Urbanisme i gènere : “La ciutat Possible i desitjada:  necessitats i usos de l’ espai públic desde una perspectiva de gènere. Beca de investigació del Centre de Investigació de la Diputació de Barcelona Francesca Bonnemaison. 

Investigació de treball de camp i redacció de l’ Informe de Conclusions del projecte

  de I+D Mujeres, Integración y Prisión. Un análisis de los procesos de

Integración Sociolaboral de las Mujeres Presas en Europa, DG de  Investigación y

Desarrollo V Programa Marco (2002-04). www.surt.org/mip
ALEXANDRA HACHE

14/11/1977

Bruxelles, Belgica

alex.hache@gmail.com

NIE X3019222N

***************************************************************************************

> Trajectòria acadèmica
2007-10
Recerca post doctoral per al Institute for Prospective Technological Studies (IPTS),

Directorate General Joint Research Center (Comissió Europea)

Més informació: http://is.jrc.ec.europa.eu/pages/EAP/eInclusion.html
2006
Tesis Cum Laude, “El moviment altermundialista i les TIC: usos, valors i practiques de

l'activisme contemporani”, Doctora en en economia social i TIC, França, Tolosa, Universitat Toulouse-le-Mirail (UTM)

***************************************************************************************

> Trajectòria professional
2008-2010
Desenvolupament de diverses investigacions socio-econòmiques orientades a formulació de polítiques per part de la Comissió Europea: - Investigació del panorama europeu d'inclusió digital i social amb TIC, - Us de les TIC pels immigrants i les minories ètniques i per els Joves en risc d'exclusió social, - El paper de la innovació impulsada pels usuaris i l'impacte de la web 2.0 a la societat civil, 
- Suport a l'inici de la secció “Inclusion”dins del portal ePractice.eu contribuint al disseny, desenvolupament de continguts i animació de la secció d'inclusió digital

Més informació: http://is.jrc.ec.europa.eu/pages/EAP/eInclusion.html

Co-direcció de tesis de José Candon:

“Internet en Movimiento: Nuevos movimientos sociales y nuevos medios en la sociedad de la información”, Defensa al Octubre 2010

Assistenta de realització i co-productora del mig metratge:

"Líder Mundial", una comèdia social al voltant dels “call centres” i el telemarketing

Més informació: http://lider-mundial.blogspot.com/
2007
Guionista i càmera del documental: “Desxifrant el codi lela” (Donestech)

Més informació: http://subvideo.tv/player.php?id=88&sv=70

http://donestech.net/ca/audiovisual-58
2006
Co-fundadora col·lectiu recerca activista Donestech:

Recerca i desenvolupament d'accions al voltant de les relacions entre dones i tecnologies.

Aquesta recerca ha rebut el suport del'Institut Català de les Dones i el Ministeri

d'indústria a través del Plan Avanza Igualtat.

Més informació: http://www.donestech.net

***************************************************************************************

> Publicacions recents
2010
Amb R. Cachia, “Hyper linked avatars: displaying personalities with Social Networking

Sites”, COST publication (publicació próximament)

Amb J. Cullen, “ICT driven initiatives targetting Youth At Risk: How they monitor and

measure their impact”, Conclusions of an expert workshop held at IPTS-JRC,

DG. JRC Scientific and Technical Report, EUR24364 EN

Amb C. Redecker i C. Centeno, "Using Information and Communication

Technologies to Promote Education and Employment Opportunities for Immigrants and

Ethnic Minorities", JRC Technical Note 57947 EN

Més informació:

http://ipts.jrc.ec.europa.eu/publications/pub.cfm?

id=3219http://ipts.jrc.ec.europa.eu/publications/pub.cfm?id=3219

Amb N. Verges i E. Cruells, “Retos y potencialidades para las mujeres en la

participación del desarrollo de la sociedad de la información”, Feminismo/s. N. 14, Ed.

Centro de estudios sobre la mujer (CEMCED)

Experta consultada per la publicació especial 10 anys Fundación Orange,

Més informació:

http://www.fundacionorange.es/fundacionorange/analisis/eespana/e_espana10.html
2009
Amb S.Kluzer, “Social Computing for Social Inclusion”, capítol de la publicació "The Impact

of Social Computing on the EU Information Society and Economy”, DG JRC, Technical

Report Series, 24063 EN Més informació: http://ipts.jrc.ec.europa.eu/publications/pub.cfm?id=2819

Amb S. Kluzer, "Las personas jóvenes y las TIC. Iniciativas orientadas hacia jóvenes en riesgo de exclusión social" contribució a la publicació "eEspaña 2009, Informe anual sobre el desarrollo de la sociedad de la información en España", Fundación Orange
Més informació:

http://www.fundacionorange.es/fundacionorange/analisis/eespana/e_espana09.html

Amb S. Gosselin (Apo33.org), eWaste i iniciatives de hardware lliure, “Pour une nouvelle donne numérique: des données à la donation”, Terminal no103-104, Ed. L'Harmattan Més informació: http://www.revue-terminal.org/www/spip.php?article41
Amb E. Serrano, “Cartografías ciudadanas” per la primera trobada internacional de

cartografia ciutadana: Més informació: http://cartografiaciudadana.net/index.php/Definici%C3%B3n
2008
Amb S. Kluzer, "El uso de las TIC por las personas inmigrantes y minorías étnicas"

contribució a la publicació "eEspaña 2008, Informe anual sobre el desarrollo de la

sociedad de la información en España", Fundación Orange

Més informació:

http://www.fundacionorange.es/fundacionorange/analisis/eespana/e_espana08.html

Amb S. Kluzer i C. Codagnone, “Overview of Digital Support Initiatives for/by

Immigrants and Ethnic Minorities in the EU27", JRC Scientific and Technical Reports:

EUR 23566 EN

Amb S. Groeneveld, "Comparative Study of Public e-Service Centres in Europe" – A

contribution to the "e-Inclusion: be part of it!", Campanya de la Comissió Europea,

Ed. M. Bermingham and Coordination: M. Gonzalez-Sancho (DG INFSO H3)

Editora amb S. Kluzer, “Study on Social Computing and Immigrants and Ethnic

Minorities: Usage Trends and Implications”, Authors: D. Diminescu, M. Jacomy and M.Renault

Amb N. Vergés i E. Cruells, “The Lela Code”, contribució a la publicació, "Are you talking to me? Discussions on Knowledge Production, Gender Politics and Feminist Strategies”, Ed.Loecker Verlag, Vienna
***************************************************************************************

> Conferencies i trobades
2010
Conferencia amb J.Cullen, “Mapping and assesing ICT-driven initiatives targeting

Youth at Risk of social exclusion”, (Antwerpen), eYouth conference “Balancing between risks and opportunities”

Més informació: http://www.ua.ac.be/main.aspx?c=.EYOUTH

Conferencia “ICT practices for the integration of migrants in education, employment

and social participation”, (Bruxelles), per el seminari "ICT for the integration of

migrants: skills, jobs and participation" organitzat per

“2010 European Year for Combating Poverty and Social Exclusion”, DG JRCIPTS

Information Society i DG INFSO eInclusion Units.

Més informació:

http://is.jrc.ec.europa.eu/pages/EAP/documents/2010Jan20Seminar_PresFinal10.pdf

Presentació de “Lorea /N-1: xarxes socials lliures, autogestionades i federades” al seminari

“The wealth of networks”, (Madrid), organitzada per el Medialab Prado,

Més informació: http://medialab-prado.es/article/seminario_benkler

Presentació de “Lorea /N-1: xarxes socials lliures, autogestionades i federades” a les

“Jornades de cultura lliure”, (Sevilla), organitzades pel CSOA La Huelga,

Més informació: http://estrecho.indymedia.org/culturalibre

Assistenta de coordinació del Medialab temporal “Atómos y bits”, (Sevilla),

Més informació: http://www.hackitectura.net/~pdesoto/labAtomosybits.pdf

Amb N. Vergés i E. Cruells, "Investigacció cyberfeminista” per la trobada internacional ,

“X0y1, genere i cyberespai”, (Sevilla), organitzada per el centre d'art contemporani

Andalus, Més informació: http://x0y1.net

Conferencia Donestech, ”El rol i presencia de les dones a les ciències informàtiques”

per a les “Jornadas de Software Libre, Conocimiento Libre y Sociedad”, (Sevilla),

organitzada per la Universitat de ciències informàtiques

Presentació de Donestech a la trobada, “Transductores: Pedagogías colectivas y políticas

espaciales”, (Granada), organitzat per el Centro José Guerrero, Aulabierta, Universidad

Internacional de Andalucia- UNIA Arte y pensamiento i el Ministerio de Cultura

Més informació: http://transductores.net/
2009

Conferencia amb Sophie Gosselin (Apo33.org), “Contemporary mediactivism” per la

conferencia, “Usages militants de la technique”, (Paris), organitzat per el

"Centre d'Histoire Sociale du XXème siècle, le Centre de Recherches politiques -

Université Paris I, l'EA Pouvoirs, Savoirs, Sociétés - Université Paris 8 et la BDIC"
2008

Coordinadora per la “Interministerial conference on eInclusion”, (Vienna) de les següents

sessions plenàries:

“Spotlight: Gender and Equality”

Més informació: http://ec.europa.eu/information_society/events/cf/item-display.cfm?id=784

“Investing: Social Networks, Social Enterprise”

Més informació: http://ec.europa.eu/information_society/events/cf/item-display.cfm?id=903

Conferencia, “Social Computing for Social Inclusion: Role, Impact and Challenges for

Civil Society” per la conferencia internacional “Politics web 2.0”, (London), organitzades

per “New Political Communication Unit, Department of Politics and International

Relations”, Royal Holloway University Presentació resultats estudi, “A comparative study of public e-services centres in Europe” al “ePractice Workshop on Digital Literacy”, (Barcelona), organitzat per DG INFSO i Fundación L'esplai

Més informació: http://www.epractice.eu/en/workshops/digitalliteracy

***********************************************************************************

> Varis

Participo del programa de radio Mil Cabezas (www.radiopolis.org)

El col·lectiu Lorea /N-1 (http://lorea.cc/ - https://n-1.cc/) i Donestech (http://donestech.net/)
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