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	Documento para imprimir y conservar. No adjuntarlo a vuestro envío de proposición. 

POSPUESTO
FECHA LIMITE DE ENVIO: 5 DE SEPTIEMBRE DEL 2008 (FECHA LIMITE DEL SELLO POSTAL) 
Esta fecha debe ser la fecha de envío postal.
Así pues, NO es necesario enviar sus proposiciones por correo urgente.
Si envía su proposición a partir de la última fecha límite, su proposición sera tenida en cuenta por nuestra convocatoria permanente para la programación que será presentada en Madrid y en Berlín en 2009.

Envío de respuestas:
Las confirmaciones de recepción de envíos postales se enviarán a principios de octubre.
Las respuestas para la programación presentada en París se enviarán a principios de noviembre.
Las respuestas respecto a las proposiciones enviadas a partir del 6 de septiembre se enviarán a principios del año 2009.

Las obras propuestas para los Rencontres Internationales deben haber sido producidas en los dos años precedentes al festival y no pueden haber sido objeto de una presentación pública en París.
1> DOCUMENTOS A ADJUNTAR:
Las propuestas serán recibidas por correo, en un sobre acompañado con la "Ficha de Inscripción" completa, fechada y firmada (sólo UNA FICHA POR PROPUESTA), y de los siguientes documentos adjuntos:

Para los films y vídeos:
- Una copia DVD de la obra.
- Una sinópsis.
- Una fotografía de la obra propuesta.
- La lista eventual del equipo técnico (realización, guión, imagen, música, sonido, montaje).
- La lista eventual de los intérpretes y participantes.

Para las propuestas de instalaciones, intervenciones, performances, audio y multimedia:
- Un documento audiovisual (copia en vídeo DVD, CD, CD-Rom, foto...) de la propuesta o de realizaciones anteriores, dando una idea suficientemente precisa de la propuesta o de las realizaciones anteriores.
- Una lista del material y del plan de la puesta en el espacio eventualmente necesarios.
- La lista de los eventuales participantes.
- Una fotografía de la propuesta o en relación con la propuesta.

PARA TODAS LAS PROPUESTAS:
- Una lista de las co-producciones, becas o posibles apoyos.
- Una nota biográfica del autor (un texto escrito).
- Puede adjuntarse todo documento o texto que se desee: filmografía, exposiciones, posibles publicaciones, sinópsis largas, texto crítico, otras fotografías, etc...

TODOS los textos deben ser dactilografiados, no se aceptan textos o imágenes en CD-Rom o DVD. Las fotos pueden ser impresas en color o blanco y negro, y en papel corriente.)
TODAS las copias de película y videos son recibidas preferentemente en formato DVD. Ningún video masterizado original es admitido y de modo general, ningún original es aceptado.
ATENCIÓN, antes de realizar un envío; verifique que su cinta DVD se encuentre perfectamente configurada para ser visionada en cualquier lector DVD corriente de uso común. Los DVD PAL/NTSC, DVD-R o DVD+R son aceptados. Los DVD RW no son aceptados.
Las propuestas audio y multimedia son recibidas en formato CD, CD-rom o DVD.
ATENCIÓN, no pegar nunca etiquetas en sus DVD, CD et CD-roms, ya que pueden impedir su correcta lectura. 
Puesto por favor en el correo su DVD, CD y CDrom sin la caja plástica.

2> PROPUESTAS:
La inscripción es gratuita, sin restricción de origen geográficos, de género, de soporte o de duración. Cualquier individuo y/u organismo puede efectuar una o varias propuestas para la programación de los Rencontres Internationales. Les Rencontres garantizan la confidencialidad de todas las informaciones personales. 

 

3> ENVIO DE PROPOSICIONES:
Toda propuesta debe ser enviada por correo.

ENVIO POSTAL NORMAL, URGENTE O RECOMENDADO:
roARaTorio 
BP 6501
75064 Paris cedex 02 - Francia
Tel : +33 (0)1 40 18 00 20

ENVIO POR FEDEX, UPS, DHL, ETC. (UNICAMENTE ESTE TIPO DE COMPAÑIAS PRIVADAS DE ENVIO DIRECTO):
roARaTorio 
20-22 rue Beauregard
75002 Paris - France
Tel : +33 (0)1 40 18 00 20
Precisar a la compañia: Livraison entre 10h30 et 19h.

No olvide indicar en el sobre, en el caso de todo envío de propuesta originario de un país no perteneciente a la Unión Europea,: "UNICAMENTE PARA USO CULTURAL TEMPORARIO - SIN VALOR COMERCIAL". 
Todo envío de propuestas corre por cuenta del participante. El festival no se hace responsable en ningun caso de pérdidas o robos eventuales. 
Para las declaraciones de aduana, NO DECLARE valores superiores a 10 euros o 10 dólares estadounidenses. El festival no se hace cargo de las tasas de aduana.

4> PROGRAMACION:
La programación es realizada por el equipo permanente de Rencontres. Las respuestas sobre la programación serán enviadas por correo. A partir de ese momento, serán establecidos contactos individuales con el fin de poner en marcha el envío de las copias en su formato de presentación, los seguros y la realización de instlaciones e intervenciones.

5> VIDEOTECA:
Las copias en DVD recibidas en el momento de la convocatoria y elegidas para la programación de los Rencontres Internationales serán ofrecidas en videoteca para ser consultadas bajo pedido durante el festival. El conjunto de copias DVD recibidas durante la convocatoria serán incluidas en los archivos del festival.

6> SEGURO:
Los films y vídeos en su formato de presentación, así como las instalaciones realizadas, serán asegurados por el festival durante todo el período en que fueran confiados al mismo.

4> INFORMACIONES COMPLEMENTARIAS:
Preguntas y respuestas: pulse aquí
Contacto email: pulse aquí 
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